Idealny rozmówca

Cel:
	Zajęcia pomogą uczniom określać cechy naszego idealnego rozmówcy oraz stwarzają okazję do przyjrzenia się własnym umiejętnościom komunikacyjnym. 

Przebieg:
Przeprowadź burzę mózgów na temat: Z jakimi ludźmi najlepiej ci się  rozmawia? (poproś o podawanie głównie umiejętności, zachowań, cech charakteru). Wszystkie cechy „idealnego rozmówcy” zapisz na kartce, w komentarzach.
Poproś, aby każdy uczeń wybrał spośród wszystkich cech, te które opisują jego ulubionego rozmówcę. Niech przepisze te cechy na formularz (patrz karta pracy). 
Następnie niech każdy uczeń oznaczy plusem te cechy z opisu swojego ulubionego rozmówcy, które sam posiada. W kolejnym kroku poproś, aby podkreślili te, które chcą u siebie rozwijać.
Poproś kilku chętnych uczniów o omówienie swojej karty pracy na forum grupy. Niech powiedzą co zaobserwowali w swoim postrzeganiu idealnego rozmówcy oraz 
w swoim postrzeganiu samego siebie jako rozmówcy? Kto zaznaczył, że posiada niemal wszystkie cechy swojego idealnego rozmówcy? Kto zaznaczył tylko kilka? Jaki wpływ na efektywność naszej komunikacji może mieć nasz obraz idealnego rozmówcy? 













Karta pracy
Zapisz poniżej cechy człowieka, z którym najlepiej ci się rozmawia. 
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